

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Brandner (AfD)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Inneres und Kommunales

Polizeieinsatz wegen Auseinandersetzungen in Gera - Heinrichstraße (25./26. Januar 2016)

Die **Kleine Anfrage 836** vom 29. Januar 2016 hat folgenden Wortlaut:

Nach meinen Informationen soll es am Abend/in der Nacht vom 25. auf den 26. Januar 2016 in Gera in der Heinrichstraße (zentrale Umsteigestelle) zu Auseinandersetzungen zwischen Jugendlichen, angeblich ausländischen und deutschen, gekommen sein. Angeblich musste die Polizei mit fünf Mannschaftswagen Präsenz zeigen und eingreifen, um die Lage zu beruhigen. Ein Jugendlicher sei infolge der Auseinandersetzungen ins Krankenhaus eingeliefert worden.

Ich frage die Landesregierung:

1. Was genau hat sich am Abend/in der Nacht vom 25. auf den 26. Januar 2016 in Gera in der Heinrichstraße (zentrale Umsteigestelle) - nachfolgend: Vorfall - ereignet?
2. Wie viele Ermittlungsverfahren wegen welcher Tatbestände wurden im Zusammenhang mit dem Vorfall gegen Personen mit welcher Staatsangehörigkeit eingeleitet?
3. Sind die Tatverdächtigen, gegen die Ermittlungsverfahren eingeleitet worden sind, bereits in der Vergangenheit polizeilich auffällig geworden (Vorstrafen)?
4. Wie viele Verletzte hat es infolge des Vorfalls gegeben (bitte nach Alter und Staatsangehörigkeit auflisten)?
5. Wurden Polizeibeamte verletzt, wenn ja, wie viele, und wie und wie lang waren beziehungsweise sind die Dienstausschaffzeiten?
6. Entstand Schaden an Polizeifahrzeugen und/oder Polizeiausrüstung (wenn ja, bitte die Schadenssumme [Aufwendungen, um den Zustand vor dem Vorfall wiederherzustellen, inklusive der hierfür benötigten Inanspruchnahme von Dienstleistungen] aufzuführen)?
7. Wurde privates oder öffentliches Eigentum infolge des Vorfalls beschädigt (wenn ja, bitte die Schadenssumme hinsichtlich des privaten Eigentums, soweit der Landesregierung bekannt, aufzuführen und auflisten, wer für die Begleichung des Schadens aufkommt)?

Das **Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 17. März 2016 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

Am 25. Januar 2016 ereigneten sich in Gera im Bereich der oben genannten Örtlichkeit ab 18:19 Uhr mehrere, teilweise im Zusammenhang stehende Straftaten.

Zunächst wurde bekannt, dass es in Gera in der Heinrichstraße zwischen zwei Frauen zu einer Körperverletzung gekommen sein soll. Während der Identitätsfeststellung durch die Polizeibeamten erschien eine weitere Frau und wollte auf die Tatverdächtige der genannten Körperverletzung einschlagen. Dies konnte durch die Beamten verhindert werden. Es kam zu einer Widerstandshandlung und zur Beleidigung gegenüber den eingesetzten Polizeibeamten.

Während des Einsatzes lief eine weitere weibliche Person in Richtung der Heinrichstraße. Sie kam dem Polizeibeamten entgegen, blieb cirka 25 Meter vor diesen stehen und beleidigte die Polizeibeamten lautstark.

In der weiteren Folge teilte ein Mitarbeiter des Wachschutzes der Gera-Arcaden den Polizeibeamten mit, dass es soeben zu einer Körperverletzung gekommen sei.

Gegen 19:20 Uhr zeigte eine männliche Person den sogenannten Hitlergruß.

Zu 2.:

Es wurden zwei Ermittlungsverfahren wegen Körperverletzung und je ein Ermittlungsverfahren wegen des Verwendens von Kennzeichen verfassungswidriger Organisationen, Widerstand gegen Vollstreckungsbeamte und Beleidigung eingeleitet. Vier Ermittlungsverfahren richten sich gegen Personen mit deutscher Staatsbürgerschaft. Ein Ermittlungsverfahren wird gegen Unbekannt geführt.

Zu 3.:

Von den Personen, gegen die Ermittlungsverfahren eingeleitet wurden, sind zwei vorbestraft.

Zu 4.:

Im Zusammenhang mit den Vorfällen wurden drei Personen mit deutscher Staatsangehörigkeit im Alter von 23, 30 und 57 Jahren verletzt.

Zu 5.:

Es wurden zwei Polizeibeamte verletzt. Es entstanden keine Dienstausfallzeiten.

Zu 6.:

An Fahrzeugen oder Ausrüstungsgegenständen der Polizei entstand kein Sachschaden.

Zu 7.:

Es liegen keine Erkenntnisse vor.

Dr. Poppenhäger
Minister